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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена-
За Црпу Г°РУ на годину 8 

круна, на по годипе 4 круне
За Аустро-Угареку, Босну и 

Херцеговину на год 12 круиа, 
на по год 6 круна.

3* све остале 8емд>е годишн,е 
20 »ранака у злату, на по године 
10 *ранака у влату

Претплата се прима само у 
годишљим и полугодишљим ро- 
ковима.

Поједини број 20 хел.
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата се шаље попггав- 
ском упутпицом, само и непо- 
средно администрацији „Гласа 
Црпогорца“ на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Перу Рамада- 
ноеиИу, К. Ц. агенту у Котор 
Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћцЈу.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч и.ти ва броЈ од пет ци«а- 
ра по 4 хелера ва први пут, а 
ва сваки даљи пут по 2 хелера.

СЛУЖБЕНИ ДИО.

м и
КИХ0Л& I. 

по милости Божјој 
Кљаз и Господар Црне Горе.
Саслушавши Наш Државни Са- 

вјет ријешили смо се наредити и на- 
ређујемо, да Поштанско Телеграфско 
Одјелење, које је до сада било у 
подручју Министарства Унутрашњих 
Дјела, пријеђе у подручје Министар- 
ства Финансија. Овим се укица став 
в) члана 8, Основног Закона о Кња- 
жевској Влади и Државном Савјету 
од 6 Децембра 1902 г.

Наш Министар Финансија нека 
овај указ изврши.

Цешиње, 21. јула 1905. г.
Никола

Министар Финансија 
Л. Мијушковић с/р.

Указом 1Б. Кр. В. Господара од 
9. јуна, 1903. г., који случајно није 
публикован у службеном листу „Глас 
Црногорца“, уважена је оставка г. 
инж. Марку Тзукановићу, начелнику 
одјељења за грађевине и саобраћај, 
коју је поднио био на државну 
службу.

УБр. 3166. Из канцеларије Мини- 
етаретва Унутрашњих Дједа, 16 јула, 
1905 године, на Цетињу.

Књ. Влада продужила је доса- 
дашње привремеае споразуме о тр 
говинским одношајима саФранцуском 
до 19 децембра т. г., а са Грчком 
до 1 јула 1906 г. — У исто вријеме 
вакључила јо са мисирском владом 
трајни споразум о трговинским одно 
шајима, по којему се обвезују обје 
стране, да ћо узајамно трговину и 
морепловство третирати, по начелу 
као највише повлашћених држава.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАГСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У уторник, 19. о. мј., свеча- 
но јо прослављен овдје ииен-дан 
Њезиног Кр Височанства Књагиње 
Мидице. У очи дана варош јо иски- 
ћена била 8аставама, а на сами дан, 
у 10У2 сати, одржато је у манастир- 
ској цркви свочано благодарење са 
многољетствијем. Влагодарењу су 
присуствовали Њихова Кр Височан- 
ства Књаз Господар, Књагиња Ми- 
лена, Књаз Насљедник и Њезано 
Височанство Књагињица Ксенија; 
државни великодостојници, чиновни- 
штво, официрски кор у потпуној па- 
ради и многобројно грађанство. При 
издаску из цркве пуцали су топови, 
а војна музика свирала је пред Дво 
ром Књаза Насљедника, за врнјеме 
које је Њезино Кр. Височанство Кња 
гиња Милица примала честитања. У 
вече била је варош освијетљена.

- Новонаименовани царско рус • 
ки министар-резидент, г. Максимов, 
стигао је овамо.

— Г. потпуковник Потапов, 
овдашњи царско-руски војни аташе, 
повратио се са допуста на Цетиње 
ваједно са Госпођом

ЦЕТИЊЕ, 22. јула

Историјски ток раввоја црногор- 
скога народнога живота и велике

муке, које је тај народ течајем ду- 
гога низа вјекова претрпио, научи- 
ле су како црногорски народ, тако, 
на првом мјесту, његове Господаре 
да високо цијене једино своје благо 
и имање, које потоцима проливене 
крви стекоше — слободу и независ- 
ност своје драге отаџбине и народ- 
нп понос и морал. То је и природно 
да тако буде, јер чим се нешто по 
скупљу цијену добије, тијем се ви- 
ше и цијенити внаде. Истина, био 
је један тренутак, кад је слобода 
црногорска у опасност допзла, али је, 
благодарећи великоме генију првога 
Петровића-Његоша, она ивбављена 
и поново успостављен државни жи- 
вот у Црној Гори, а у потпуној 
сагласности с тијем, као и с најљеп- 
шим предањима прошлости и најбо- 
љим надама на будућност, утврђена 
је и црногорска народна династија, 
која и данас сретно у њој влада. 
Велики умови цоногорских Господа 
ра И8 ове династије увијек су се 
показивали не само као најбољи чу- 
вари народних светиња и аманета 
из прошлости, него и као најпрви 
затетници свакога народног добра 
и напретка, у чему на првом мјесту 
можемо истаћи данас сретно влада- 
јућег црногорског Господара. Ње- 
гова очинска брига око народног 
папретка п бољитка неуморна је и 
благодарни народ црногорски исни- 
саће тијем најљепше страиице своје 
историје, и то како историје ратне, 
тако и историје свога унутрашњега 
просвјетног, окономског и другог 
развитка. У томе погледу имамо да-

I нас да вабиљежимо још и ове три

|пријатне појаве:
У уторпик, 19. о. м., оспована 

је на Цетињу Црногорска Банна.
Мисао о оснивању ове банке 

појавила се је одавно, али се је 
страховало од ње, јер унијоти туђе 
капитале у зомљу, — опасност је оче- 
видна, а својих капитала тешко се 
је могло наћи. Данас со је међутим 
дошло до увјерења, да се и својим 
капкталима то учинити може — и 
учињено јо. Банка јс заснована на 
акцијама, којих ће бити свега 3.000, 
а дијелиће се у три кола, свако по 
1000, од којих ће се издати за сад 
само прво коло, а остала по потре 
би. С каквом је вољом прихваћена

* ова установа, види се најбоље по 
( томе, што је на првом збору запи

сано преко 500 акција, чему је, као 
и сваком другом напретку у земљи, 
предњачио Њ. Кр. Височанство Го- 
сподар, који је највиши број акција 
записао. На овоме вбору изабрат је 
ужи одбор од пег лица, којему је 
стављено у дужност, да ствар даље 
прослиједи.

Друга пријатна појава коју изно- 
симо, јест наређење Њ. Кр. Висо- 
чанства Господара. да се напише
Занон о штампи

Питање о слободној штампи ва- 
нимало је а занима и данас људе 
свију партија и назора, како поли- 
тичких, тако и научних и религи- 
озних. Нема земље, која се за про- 
свијећену рачуна, у ксјој полптичари, 
управнпци, моралисти и публицисти 
не би на разне начане исказивали 
жеље, пројекте, предлоге и савјете, 
да се закон о штампи уреди, којим 
би се осигурала слобода јавне ри- 
јечи, — тога великог покретача су- 
временог живота. Нема сумње, да је 
корист од слободне пггампе очевидна,

кад се правилно примијени, али та- 
ко исто нема сумње, да и пошљедице 
тога могу бити страшне и да могу 
унпјети у народ неморал и трулеж, 
а ва тијем неминовно и пропаст, кад 
се она злоупостреби.

Слобода штампе добра је, кад 
се исказује у исповиједању истине 
с убјеђењем у њену силу, и кад је 
онај који то искавује готов на све 
опасности и гоњења од стране они- 
јех, које истина вријеђа. Слобода 
штампе јест моћно средство 8а рас- 
простирање здравијех и благотвор- 
нијех појмова и наравственијех прин- 
ципЗ, мефу народом. У том случају 
она је добро, а у противном она је 
зло, биједа и несрећа 8а народ и ва 
Људство у опште.

Наш узвишенн Господар био је 
увијек и јест највећи пријатељ сло- 
бодног и поштеног исказивања ми- 
сли. Он је то и у својим дјелима иска- 
зивао и изпио у онијем чуднијем ти- 
повима Деана, Данпце и другијех ста- 
ријех Црногораца и Црногорака, желе- 
ћи тијем васпитати свој народ и улити 
у срца својих поданика љубав према 
отаџбини, истини и погатењу. Нови 
закон о штампи имаће ту исту свр 
ху пред очима. Он ћо дати интели- 
генцији црногорској, која здраво и 
поштено мисли, могућност, да по- 
м гпа васпитата народ у духу исти- 
не и поштења Свак ће моћи сло- 
бодно да искаже истину, али са.уо 
исгину! Народ је Црногорски суви- 
ше осјетљив, па кад би другијем 
правцем пошли, ‘пошљедице би биле 
педоглодно 8ле. Нема сумње да Цр- 
ногорци у томе случају не би при- 
бјегавали несницама и тољагама, ного 
би револвер радио на све стране и 
поновила би се она стара врчемона, 
кад су се пандурице испред кућа 
градити морале, а то жељети никако 
нијо!

Поред ове двије појаве имамо 
да забиљежимо и трећу:

Почетком идућег децембра са- 
зваће се на Цотињу Народна Снуп- 
штина, пред којом ће се изнијети ка- 
ко сви државни приходи, тако и 
тачан извјештај о томе, на што се 
ти приходи употребљавају. Посла- 
нике ва ту скупштину бираће сам 
народ по својој вољи.

Саопштавајући нашијем читао- 
цима ове три радосне појаве увјере- 
ни смо, да ће их свак с највећим 
одушевљењем поздравити и да ће се 
благогворни њихов утицај на скоро 
осјетити у цјелокупном развитку на- 
шега народнога живота.

С а с т а н а к Ц а р е в а.
Пажња читавог свијета данас 

је управљена на двије стране: с једне 
стране на мали американеки градић 
Ппртсмут, да се чује каквијем ће 
тоном јапански изасланик барон Ко- 
мура. почети о могућности мира да 
говори, а с друге опет стране на 
Манцурију, гдје двије војске зтоје 
једна спрам друге готове, да више 
пута до данас окрвављена манџур- 
ска поља новим потоцима крви по- 
квасе. У таквим приликама збио се 
нов један догађај, који је цијелој 
Јевропи пао у очи и који сва свјет- 
ска штампа коментарише и то разу- 
мије се, свак на свој начин и са 
своје тачке гледишта. Тај догађај 
јесг недавнп састанак руског цара 
Николе и њемачког цара Вилхедма,

о којему нам је телеграфска жица 
прошле недјеља вијести донијела. У 
колико овај састанак није нико ни 
и8 далека наслућивао, у колико је 
он у највећој тајности и спреман и 
изведен, у колико се управо тачно 
не вна, којој страни иницијатива 
за састанак припада, у толико је 
више он свијет вадивао и толико се 
више спајају с њим најра8личитија 
нагађања и политичке комбинације. 
А и како се не би нагађало и ком- 
биновало, кад је данашње вријеме 
тако богато темама, које су моћним 
владарима ва разговор и равлогом 
8а састанак послужити могле? — 
Ту је развој дога^аја на Далеком 
Истоку и стање, које се тијем дога- 
ђајима тамо спрема; ту је питање о 
миру; ту је раскид персоналне уније 
међу Шведском и Норвешком, чим 
је поремећена политнчка равнотежа 
на сјеверу Јевропе; ту су пошље- 
дице сукобаивмеђу Њемачке у Фран- 
цуске вбог мароканског питања, а 
в»-ћ нећемо да говоримо, да је цар 
Вилхелм хтио, може бити овијем са- 
станком одгов >рати Инглеској на 
недавни демонстративни састанак и 
братимљење инглеске и француске 
ескадре у Бресту. Најпослије, има и 
такаих, који кажу, да је као тема 
за разговор међу царевима могло по- 
едужити данашње унутрашље стање 
у Русији и савјетовање о реформама, 
које би се имале у земљи извести.

У Француск >ј нијесу ни мало 
задовол>чи овијем саетанком и Кле- 
мансо налава, да Француска треба 
да објасни на руском Двору, како 
је тај састанак изазвао оправдано 
неиовјерење у Француској и да нико 
не може бити 8адовољан са увјера- 
вањима. која су Рувијеру дата у 
приватном разговору, премда „Тетрз“ 
говори, да је руска влада иввије- 
етила француски кабинет о предсто- 
јећем двојецарском састанку.

У Њемачкој се с надлежне стра- 
не о овоме састанку баш ништа не 
говори, а други листови само нага- 
фају и баве се већином само пита- 
њем о томе, са чије је стране по- 
текла иницијатива за састанак, твр- 
дећи, разумије се, да је иотекла са 
стране цара Николе.

Што се тиче равговора између 
царева, „Фосове Новине" веле, да 
је њемачки цар на сваки начин мо- 
рао бити одвећ уздржљив, баш и 
ако га је руски цар замолио ва 
мишљење било о рату или унутраш- 
њим приликима у Русији. Али тако 
исто стоји и то, да је цчр Вилхелм 
у својим изјавама био руковођен 
само најбољом намјером према добру 
Русије и њенога цара. Овако се у 
главноме изражава и аустријска 
штампа о двојецарском састанку, с 
тајем додатком, да је руског цара 
највише унутрашња невоља у Ру- 
сији ш будила на састанак и договор 
с њемачким круни аним сусједом. Је- 
дино што „Наес Винер Тагблат", 
доноси — како вели „с ванредно 
добро обавијештене стране“ — да 
је, изме^у осталога, на двојецарском 
састанку било говора и о сјеверној 
кризи, и да је дискусија о томе била 
по жељи руска царице мајже. Као 
пошљедица речене кризе могућно. је, 
а можда чак да је и воло близу за- 
кључење савева ивмеђу Шведск°, 
Норвешке и Данске. Русија се боји, 
да би је вакључење таквога савеза 
доведо на Бадтичком мору у истн



положај, у коме ге већ н>?ла8и на 
Црном мору. А такав би се савез 
морао јако тицати и Њемачке. јер и 
она има великих пристаништа на 
Балтичком мору.

Од инглеских листова само 
„Стандард“ и „Тајмс“ доносе неке 
вијести сасвим општег карактера. 
Тако н. пр. „Тајмс“ пише: Св ко се 
мора сложити с мишљењеи францу- 
ске штампе, да је цијелу ову ствар 
удесио цар Вилхелм. Овај састанак 
и сувише много личи на повнату 
његову иосјету у Мароку, те би за- 
иста само јаки и несумњиви докази 
могли опорећи опште основано миш- 
љење, да је он родитељ овога са- 
станка“.

Руски листови, говорећи о ово- 
ме састанку, докавују, да он неће 
ни мало пореметити ве8е и односе 
између Русије и Француске, и да 
исти састанак не може имати ни- 
каква утицаја на руску унутрашњу 
политику. Важан је чланак. који је 
о томе донио „Син Отечества“. У 
чланку се, на име, опомиње руска 
влада да се чува од примјењивања 
њемачких метода у унутрашњој ру- 
ској политици и од вближења с Ше- 
мачком, и даје се ивраза нади, да је 
састанак имао чисто лични карактер. 
О појединостима састанка руски ли- 
стови нијесу обавијештени. Тпрђење, 
да је цар Вилхелм савјетовао рус- 
ког цара, да у унутрашњој поли- 
тици не нонушта и да се чврсто 
држи аутократије — сматра се у 
руском друштву као тенденциовна 
ивмигпљотина.

У сваком случају ово су само 
нагађања, а права истина, како о 
увроцима састанка, тако и о разго- 
вору во^еном на њему остаје непо- 
вната бар за сад. Али више је но 
вјероватно, да нити су као узрок 
ва састанак, нити као тема 8а ра8- 
говор могле иослужити унутрашње 
руске прилике, јер је већ давно 
прошло оно вријеме, кад су Словени 
ишли својим вападним сусједима са 
жалбом, да је „земља наша про- 
страна и велика, али реда у њој 
нема“, те их звали, да ред у земљи 
успоставе.

„У великим народима генију се 
гњијевдо вије1', а руски је народ ве- 
лик и даровит, те ће се наћи у њему 
људи, који ће умјети спасти отаџ- 
бину и од спољашњих непријатеља 
и од унутрашњих трвавица.

Неће данашњи руеки нараштај 
допустити, да му будући Лермон- 
тов, устима каквога свога старога 
јунака довикне:

— „Да, бнли лјоди вћ наше времл, 
Не то что нннгЈзшнее плема:

Богатнри — не ви!и

ИНГЛЕСНО-ЈАПАНСКИ УГОВОР.
Један сарадник италијанског 

листа „Мотеп4о“ имао је у Ђенови 
равговор с једним чланом пратње 
јапанског принца Арисугаве. Тај 
равговор интересантан је с тога, 
што објашњава праву суштину ми- 
сије јапанског принца приликом ње- 
гова доласка у Јеврону. Из тога 
разговора И8лази, да је главни вада- 
так томе доласку било обнављање 
инглеско-јапанског уговора. 0 томе 
обнављању много се је писало у 
инглеској штампи, али о суштани 
самог уговора ничега одређенога ни- 
је било речено. Помињало се, да Ја- 
пан мора осигурати инглеске инте- 
ресе на Истоку, али докле допиру 
границе тога Истока — није било ре- 
чено. Сада као да и то постаје јасно: 
Јапан се обвебује, да штити инглес- 
ке интересе у китајским водама. Дру- 
гим ријечима, Инглеској се даје мо- 
гућност, да може дићи један дио 
своје флоте из Тихог океана и њом 
појачати своју убојну поморску сна- 
гу у Индијском океану. То је нели- 
ка добит ва појачање одбране индиј- 
ских владавина, које не престају би- 
ти ахиловом петом британске моћи. 
За ту услугу, Инглеска се обвевује, 
да штити и подржава политички и 
економски јапански рад у Манџури-

ји, Кореји н Китају; а како ће и на 
који начин ово вршити, то, разуми- 
је се, јапански говорник није итали- 
јанском журналисту открио. Алн му 
је говорио о политичком и економ- 
ском раду Јапанацч у Китају. Јапан 
ће, по његовим ријечима, одмах по 
свршетку рата, послати у Китај 8на- 
тан број официра. да реорганизују 
китајску војску. Инглеск< се, дакле, 
обвевује, да штити тај план ол пре- 
тензија других држава, нарочито од 
Шемачке, која као да је сама имала 
намјеру, да реорганизуте китајску 
војску у сувременом духу. При кра- 
ју разговора Јапанац је изјавио, да 
је споразум с Инглеском постигнут 
лако и без сваких потешкоћа.

Тешко је, како пише „Новоје 
Времја“, тврдити или одрицати, да 
збиља иостоји обновљени инглвско- 
јаиански уговор и такви се доку- 
менти већином чувају у тајности и 
тек случајно могу да у штампу до- 
спију. Но може се мислити, да су 
изјаве лица из пратње принца Ари 
сугаве у сваком случају пргувели- 
чане. Не да се замислити, да се је 
Инглеска обвезала, да штити искљу- 
чиво прнво Јапана да преуреди ки- 
тајску вејску. То би наликовало на 
оно јемство, које је британска влада 
дала Француској зд њен рад у Ма- 
року и који се свршио крахом, по- 
чевши од Делкаееове оставке и свр- 
шујући међународном конференцијом, 
што је, разумије се, и Јапану врло 
добро познато.

Овдје слд настаје питање : какви- 
јем мађноничким чином може Ин- 
глеска постићи, да се друге државе 
не мијешају у будуће газдовање Ја- 
пана у Китају и каквиЈема средстзи- 
ма она 8а то располаже? Инглеска 
није господар свијета, што знаду до- 
бро и њени државници, те с тога и 
тражз брижно савезе на све стране. 
Но савези и споразумн ако су и ко- 
рисни с једне стране, с друге опет 
намећу извјесне обавезе и вежу ело- 
боду рада. Инглеека н. пр. има „ср- 
дачан сиоравум“ с Француском, али 
је тешко представити, да је у ивтерееу 
Француске, да Јапан иод вашти- 
том Инглеске рјешава политичку и 
економску судбу на Далеком Исто- 
ку, као и то, да ће се Француска 
за несталне привилегије у сЈ’еверноЈ’ 
Африци одрећи својих насеобина 
у источној Азији, а то би морало 
бити чим би се Јапан угњијездио 
у Манџурији, Кореји и Китајуј 0 
ШемачкоЈ- и Русији не треба ни го- 
ворити: оне никад неће допустити, 
да се на овај начин ријеши далеко- 
источно питање. НајпослиЈ’е, постојА 
и Саве8не Државе Сјеверне Америке, 
а лице из пратње принца Арисуга- 
ве као да је то сметнуло с ума.

Према овоме и нехотично се на- 
меће претноставка, да нови инглес- 
ко јапански угов?р, ако је доиста 
закључен, не може садржати такве 
тачке. Шго пак поменути Јапанац 
то истиче, то он по прилици чини 
једино за то, да више импонуЈ‘е у 
очи преговора у Портсмуту. То је 
доста оштроумно, али се све то мо- 
же парализовати кораком Ј’европских 
држава, да благовремено уклоне с 
пута све сметње, коЈ-е би приЈ‘ечиле, 
да се уеноетави политичка равноте- 
жа на Далеком Истоку. Та пак рав 
нотежа толико Ј*е данас поремећена, 
да ће рада њеног успостављања > по 
свој прилици потребно бити учашће 
свијех народа

МАЋЕДОНСКО НИТАЊЕ.
Редовни допиеник „Трговинског Глас- 

ника“ вз Лондона, г. Чеда Мијатовић, 
саопштава о поменут м питању ово:

Од сввх политичких догађаја у Ин- 
глеској за нас је најважнији: дебата у 
Дому Лордова о мабсдонском титању. Огра- 
ничићу се овдЈ-е, да вам обратим пажњу 
с.амо на најзначајније ствари у тој дебати. 
Прије свега једна врло важна промјена 
постала је „свргаен чпн“. Искључиво руско- 
аустријску контролу у Маћедонији замје- 
њује мсђународна јсвропска контрола; у 
мјесто два цавилна агента (руског и ау- 
стро-угарског) придодата Генерал Инспек- 
тору, пмаћемо сад ^комисију од делегата

великих јевроиских силаи. Јевроца је сад 
већ ушла у Маћедонију. То је несумњиво 
побједа инглеске политике, јер насупрот 
првобитнсм назору Русије и Аустро-Угар 
ске: да њих двије имају преча и већа 
права на контролу развоја, односно рије- 
шења. маћедонског и у опште балканског 
питања, Инглеска је од самог почетка 
стала на гледиште: да се Маћедонија 
(односно Балкан) тиче цијеле Јевропе и 
да Русија и Аустро Угарска могу тамо 
нешто контролисати и органпзовати само 
по силп и у границама јевропског мандата! 
Ја сам вам у току пошљедње двије године 
чешће обраћао пажњу на супротности та 
два гледишта, и на „пријатељску борбу“, 
која се између Русије и Аустрије с једне 
а Инглеске с друге стране на томе пи- 
тању води. Сад је то питање сасвијем 
„пријатељски“ ријешено. и то ријешено 
онако, како је Инглеска од самог почетка 
жељела и захтијевала. Добила се нова и 
убједљива потврда, да Маћедонија није 
поље за искључиву иди бар претежну 
руско-аустријску полнтику, него да у пи- 
тању маћедонском све силе, сва Јевропа, 
имају подједнака права и интереса, да је 
другим ријечима: МаКедонско иитањс — 
питање јевропско

Наравно да је ова побједа инглеске 
политике над руско-аустријек м на бал- 
канском полуострву, дошла у неколико 
као један од непосредних резултата ру 
ских несрећа и неприлика, које су моћ 
Русије за сада парализовале. Ма којим на- 
чином да је та побједа дошла, тек она је 
сад довела Јевропу у Маћедонију, и ова 
се земља не може више ни од стране Ру- 
сијс ни од стране Аустрије рекламовати 
као првенствено поприште за прече њи- 
хове интересе Значајно је, да је у ингле- 
ском Дому Дордова овом прилаком даван 
тако оштар израз неодобравања искључиве 
руско-аустријске контроле у Маћедонији. 
И мени се лично чини, да је са гледишта 
наших политичких интерсса много боље 
да једна Ј’европска комисија контролигае, 
и управо заводи реформе у Маћедонији, 
него да је то искључиво у рукама Русије 
и Аустрије. Али не могу да се отресем 
утиска, да и међународна Ј-европска комп- 
сија у Маћедонвји тек је само мање од 
два зла, која су наша браћа Бугари нера- 
судношћу својом навукли на балканско 
п^луострво. Без споразума са нама и тако 
рећи иза наших леђч и мимо нас, потрчали 
су да без довољне епреме пријевремено 
покрену маћедонско патање, не би ли угра- 
били Маћедонију за себе. Резултат Ј’е био: 
не само да они нијесу постигли своју 
цијељ, него су довели у спасност и своје 
интересе и интересе осталих балканских 
народа. Данас је у Маћедзнији господар 
Јевропа, а ова ћв и маћедонско и свако 
друго балканско питање рјешавати прије 
свега са гледишта општих Ј-европских ин- 
тереса, а не са гледишта нарочитих инте- 
реса балканских народа. Пријевремено и 
неспремљено отварање маћедонског пптања 
мало што није довело руско аустријску 
окупацију Маћедоније, а још ниЈ-есмо си- 
гурни да на крај краја неће довести ме- 
ђународну окупацију. До овога ће извјесно 
доћи, ако Бугари, Срби и Грци не пре- 
стану да се узајамно кољу и прогањају 
овако како сад, на опшгу саблазан ције- 
лога свијета, то раде.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Утврђење Владивостока.
Дописник Париског „Журнала“ у 

МанџуриЈ’и, чији су дописи врло циЈ’ењени, 
јавља ово о утврђењу Владивостока:

„Увјерен да сте ви у ФранцускоЈ- 
нетачно извијештени о правом положају 
Владивостока, напустих тренутно Манџу- 
рију, гдје се за сада ништа озбаљно не 
спрема и дођох у Владивосток да се лично 
увјерим, каквим средствима раеполаже ова 
давнашња тврђава. По брзојавима који се 
штампају у Берлину, Лондону, Паризу и 
у Токију, изгледа да је положај Владиво- 
стока сасвијем критичан, а то не стој’и, 
Одбранбена је моћ Владивоетока стварна 
а не илузорна, као шго су била у почеку 
рата утврђења Портартура. Колико могу 
без индискреције, саопштићу у кратко у 
чему се састоје та утврђења, која сам оби- 
шао по нарочитој дозволи генерала Козбе 
ка. Са југа град бране седам великих фо- 
рова, тридесет осам обалских п двије сто- 
тине пољских батерија и другах ситних 
редута и опкопа.

Са сјевера бране град четири реда 
утврђења. НаЈ’утврђенији форови леже на 
14 врста од града. На југу и на острву 
који заклања град има такође слична три 
реда утврђења. Пет највећих форова нала- 
зе се на сјеверу, и два на острву.

0ц седамнаест мјеееци на овамо 20.000 
људи раде дању ноћу на угврђ^њчма Ста 
ра су утврђења са свим преиначена и од 
почетка рата сасвам нова подигнута. Ова 
утврђења окружују град у трострукој и 
четворострукој линији.

Гарнизон се састоји од 85.000 људи 
Град раеполаже са 2000 топева и митра- 
љеза, 400 милијона метака, сразмјерно гра- 
ната, а животних намирница пма за двије 
годинс Ове сам значајне податке добио

код генерала Козбека, команданта града’ 
и можете их сматрати као поуздане.

Овакво је стање са стране суха, а са 
стране мора Владив^сток располаже са 
три оклопве крстарице, (Росија, Громобој 
и Богатар) и друге три које су се спасле 
из Цушимске битке (Алмаз, Грозни и Бра- 
ви) са чегири кон^ратораиљера и шесна- 
ест торпиљера. Ова је ескадра истина сла- 
ба за напад, као што ми је тужно признао 
и сам адмирал Јесен, али може кориено 
да послужи при одбрани.

Панцир у руској војсци.
Француски ласт „Лабр Парол“ донио 

је вијест, да се у бретањској варошици 
Хилер-ди Харсо, у тамошњој радионици 
израђују панцира зл руску војеку. Овај је 
панцир проналазак једног бретањског се 
љака, у колико је он зготовио платно за 
ове панцир Вошуље Тај свој проналазак 
продао је окружаом началнаку, који се 
удружио са једним фабрикантом и њих 
двојица прије кратког времена основаше 
фабрику у Хилер ди Харсоу. У овој фабри 
ци сада ради вшпе но 400 радника. Кад су 
чињени огледи с овим панцир платном, увје- 
рили су се о таквој му непробојности, да 
ни зрно из „Лебелових“ пушака није могло 
продријети кроз љега. Огледи оу чињеви 
на животињама. Читаву кишу зрна осули 
су на животиње, покривене овим платном 
из разних даљина. Сва зрна еу одскочила 
од животиња. Жавотиње су до душе по 
падале под еилним ударима зрна, али су 
остале неповријеђене.

Фабриканти охрабрени тијем успје- 
хом поднесу овај изум руској влади, која 
ј з у присуству царевзм држала више по 
кушаја, да се увјери о непрсбојности ови 
јех панцир кошуља. Сви су били изнена 
ђени савршеношћу овога изума. Сада је 
цар наручио 100 хиљада комада такових 
панцирних кошуља за чете у Манџурији. 
Комад етаје 60 франака. Кошуљс се у ве- 
лико зготовљавају; готове се одмах ода 
шкљу, па ће за кратко вријсме бити у 
Манџурији.

Какав је руски војник.
У „Руском Инвалиду“ има дирљива 

биљешка о томе, како је један стари руски 
војник ишао да тражи евог бавшег „ротног“ 
(капетана), за кога је чуо да еу га заро- 
били Јапанца.

Тај честити Рус је Петар Михајловић 
Мирошниченкз. Сад му је 62 године; али 
не марећи за евоју старост, не хајући за | »ОЈ 
болесг своје старе жене, он се тврдо ри- 
јешао, да у евом вијеку још послужи отаџ 
б.гни. Дознаде он од писмених људи, да 
сс његов давнашњи, љубљени начелник, 
њјгов бавшл чегни командант, а сад већ 
велики генерал, налази заробљен код не- 
пријатеља, И. цдаау ст&рачко срце пеоствар 
љивом мисли, да спасе свог капегана из 
ропства. Све тешкоће, почевши од сметња, 
које су га дочекале при јављању у војску, 
он је савладао, оне нијесу расхладиле ње- 
гове мисли, и напошљетку, прикључивши 
се партији добртвољаца, он стиже с њима 
на ратиште. Путем Петар Михајловић дозна, 
да је без њега умрла његова бака... озгадо- 
ше дјеца И ето њега у штабу 3. војске, 
о 1 куда је распоређељем главног коман- 
данта одређен у „гвоздену бригаду“. Ста- 
рац Мирошниченко записан је у 16 етре- 
љачки пук цара Алекеандра Ш., и као 
наЈ’старијем и најзаслужнијем, њему је све 
чано предата пуковска застава.

А презиме оног капетана, кога је 
тражио тај војник, — јесте Фок, храбри 
генерал, који је онако елазно бранио висо- 
ве код Кинчуа и сам град Портартур.

Ни данас не изумиру из редова руске 
војеке типови, какав је старац Мирошни 
ченко!
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Књижевност, умјетност и просвјета.
(Каталог књига српске књижев- 

ности за год. 1905). Издала дворскакњч- 
жара Мите СтаЈ-ићау Биограду. — Подовим 
насловом изашдо је из штампе дјело, у 
нсшој’ књижевности одиста ријетко, које ће 
без еумње задовољити свакога, ко се иоље 
књигом занима Поред сиромашне на- 
ше књижевности, трпјели смо још и у томе, 
што ни оних дјела, која су свајет угледа 
ла, нијеси могао добити, јер није бало по 
дузетна човјека, који би се уз велики 
труд задовољио малом кориети. Ту празни- 
ну увидиз је врпједни књижар Мчта Ста- 
јић, те Ј’е, не жалећи ни труда ни трошка, 
кздао свој каталог књига већ по трећи 
пут. Каталог има 410 стр. и раздијељен је 
у 47 група. Уз то је додат и „регистар 
писаца и преводилаца ради олакшицI изна- 
лажењу потребтих дјела и ечис1“. Ката- 
лог је знатно попуњен и прерађен, јер је 
писац унио уњ и једну новину, а та је, 
да су боља ДЈ’ела и од приЈнатих писаца 
наведена по садржају, а тако шго налази 
мо само у каталозама великих и напред- 
нијих народа. 3»иста се човјек дивати мо- 
ра гвоздевој вољи и труду г. Стајића, а 
да о трошку и не говоримо, што се поду- 
хватио оваквог тешког поела. Ово је једи- 
на књига код нас ове врсге, ма да по при 
знању самог издавача није потпунц и ми 
је срадошћу поздрављамо и препоручујемо 
сваком, ко се књигом бави.
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(Десети међународни новинарски 
конгрес у Лијежу). Назад неколико дана 
отворен је у Лијежу, у прнсуству много 
бројних взаеланика, десета међународни 
ковгр*с новинарски под предеједнвштвом 
Вилема Сингера, уреднига „Ндјес Ванер 
Тзголата*. Нарочито су јако заступљени 
на конгресу белгијски, француски и ингле 
еки новинари, даље из Холандвје, Њемач 
ке, Аустрије, Шведске и других земаља.

Послије псздравне ријечи, предсједник 
Сингер потсјетио је своје другове, да Белгија 
прославља 75 годишњи јубилеј своје неза- 
висности, па с тсга јој у име свјетске 
штампе честита на тој прослави.

Иза тога поздравио је госте гувернер 
лиј< шке провинције Пеши де Тозе, који је 
извинио белгијске министре, који су били 
спречени народном прославом. да прису- 
ствују отварзњу конгреса.

Гсдишњи извјештај међународног но- 
винарског савеза прочитао је главни секре- 
тар Виктиор Тонај и он је једногласно 
усвојен.

У конгреској сали лијешке изложбе 
Н0| р по подне отпочео је прави рад конгреса. 
мПошто су свршени избори за управу савеза, 
10је1..' прочитани су реферати о „Достојанству у 

штампи“ и о „Организацији новинзрских 
)0Ј ' судова“ (Референти: Сингер-Бсч, Бергуи 

њан Париз, Остерит-Берлин'
)ДС№
АЈше | 
ал!

За тијем су говорили Сингер, Шрај 
бер, Тонај и Бодеро о „Новинарској про- 
фесисналној тајни“. Донијета је резслуција: 
да редакцијска тајна јесте и остаје непо- 
вредљвва. Ко је повриједи, вријеђа не само 
част новинара, већ ратује и против услова 

У8, 5 за живот саме штамие. Новинари не смију 
вишегЈ ни принудним свједочењем пред судом да 
остак рдају своје професионалне тајее, и да ра- 
1 ИЗИ№ дије претрпе еве законске пошљедицс, него 

НДЈ да повриједе тај принцип. Влазнгца листо- 
тав>4 ва дужни су да издржавају своје уреднике, 

анџурц, који не би хтјели одати тајну као евједоци, 
сеУ*ј па зб .г тога буду допали у притвор

овијем је конгрес завршио рад тога
0ИТ2 дана. У вече јс у позоршпту била гала-

представау част гостију новинара, а за тиЈем 
банкет, који је давала лијешка оиштина.

дарав (Југословенска умјетничка коло
нија). У Бисграду је образована југоело- 

„рои;Л. венска сликарска колонија, у коЈу су ушлИ 
гамр: српски, хрватски и словеначкн сликари.

Чланови кодоније г-ца Надежда Петровић 
ихајж п г г. II. Вучетић, Р Јакопич, Ф Взсел, 
нне; а Ив Грохар, Ивековић и Видовић, кренуће 
хајући« се овијех дана у Сићево ради проучавања ти- 
врдо р пова народних орнамената и српских мотива. 
ржиол, (Из астрономије) Одавна је мгђу
т>уди,; научењацима примљено тврђење, да је на 
гателв’ мјесецу завладао потпун мир. Али је ово 
сад» питање од екоро опет почело ванимати 
код * научаре, који се баве са астр> номнјом и 

неостмј они су утврдили да на садашњем мјееецу 
пегана има и оног чега прије 30 или 50годипа није 
,д СИ815* било, или ако је било јављало се друкчије, 
т воја него сад. Медлера и Бера, чувене научаре, 

адидеН који су сав свој живот провели у проуча- 
ј.мч!!& вању мјесеца, еада је астроном Клајн, обо- 
5Ј с 5» рио са њих вим тврдњама. Тако вели он:

„Поематрања Медлерова довела су пређа-
,и> о:в!? шње астрономе до несумњива увЈерења, да 

3 војгв је живот на мјесецу потпуно изумро. То 
ог нот је погрјешно, јер ее на мјесецу опажају 
ц«« См промјене, које су много веће од промјена 

13 сл* на нашој земљи“. Тако Ј"е и еам Меллер, 
1 а д велики зналац мјесечеве површине, који је 
кујсЈ мјееецу порицао и најмањи знак живота, 

морао признати, да се налази пред појавом, 
који никако не може одгонетнути, јер ве- 

\ ома личи на знаке живота. Кратер, тако
јВВО
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звани Линеј, био је до године 1866. пред- 
мет веома честих проучавања Медлерових 
и описан је као дубоко гротло са пречни- 
ком од 40 километара. Те исте године, 
нестало је тога гротла, а мјесто њега опа 
жено је огромно удубљење, које несумњиво 
доказује промјену на том мјесту. Али ту 
скоро је запажен опет кратер на том мје 
сту, само му пречник није већи од једног 
километара, док је огромни кратер Лине- 
јев, био као што видјесмо 40 пута већи. 
Али је још значајнија појава на мјесецу 
ова. На мјесецу су већ давно бгла опажена 
два планинска вијенца, једнаке величоне, 

81се1 и потпуно кружна. Никакве погрјешке не 
може бити, јер су за пошљедњих 30 го- 
дина. снимани ст<.тинама пута, са истим 
успјевима. Медлер их је проучавао пуних 

■■ 8 година. Сада је њихов изглед еасвим
промијењен; један вијенац не само да је 
већи, него је и свој’ облик саевијем про- 
мијенио. Та се разлвка опажа не само№

,ј’ кроз велике, усавршене телескопе (усавр-

реГ*1 . $ 

у

■
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шенији лурбин), него се може видЈети п 
крсз најмање справе дурбинске Опажена 
је даље 1877. велика кратерска провала, 
осим тога још много сложених кратера и 
дубодолина којвх раније није бнло И 
поред стародревнсг увјерења, да је ва мје- 
сецу вестало живота, он је ипак жив и 
даје науци доста материјала за размишља 
ње о узроцпма тијех појава. Најврћи зем 
љини кратери једва имају до пет киломе- 
тера у пречнику, а мјесечеви су до 20 
пута већи од њих. Неки мисле да су ти 
кратери трагови распрснутих колосалних 
мјехура, којп се бјеху нахватали по жит- 
кој мјесечевој површини; други мисле да 
су то удубљења, што их учанвгае огромни 
метеори својим падом на некада меку мје 
сечеву иовршнну. Главно је да и данас

те појаве измјењују изглед мјесечеве повр- 
шине. О каквој смрти ва МЈ-есецу не може, 
дакле. ни говора бати

(Монашка пољопривредна школа у 
Студеници). — Читамо у „Трговинском 
Гласнику“: „Извијешћени емо да се ми- 
трополија носи митљу, да установи једну 
пољопривредну монашку школу у мана 
стиру Студенаци, У тој школи би калу- 
ђери изучавали све гране пољопривреде, 
а по свршетку школе, њени би ђаци били 
намЈ'ештени по ссталим манастирима. Ми- 
трополиЈ-а се због тога обратила министар 
ству народне привреде за програм и евен- 
туално мишљење, на што се, како се говори, 
министаретво одмах одазвало. Ова је идеја 
сасвијем умјесаа, јер ће се тако мана 
стирска добра уредити, а и сам народ 
имаће користи.

(Балканска иаложба у Лондону).
Г. Чеда Мијат<овић у „Трговинском Глас- 
нику“ у свом дондонском допису пише ово:

„Балкански Комитет“ у Лондону жи- 
во жели да се у години 1907. приреди у 
Лондону „Балканска Изложба“. Његов 
еекретар, г. Мур, полази овијех дана за 
Биоград. Софају и Букурешт, да лично 
настојава код дотичних вл&да, не би ли се 
сагласиле на извјесне новчане жртве, те 
да се таква изложб* омогући. Пр^шле је 
године у про>сторијама Ерлс.-Корта била 
изложба италијанска; ове Ј'е године у тиЈ’еи 
просториЈ‘ама инглеска навална изложба; 
до године ћемо пмати изложбу аустриЈ’ску 
(вјероватно са босанским специјалитетима). 
Мени се чини да би „балканска изложба“ 
могла бити од економне, а још готово више 
од политичке користи, само ако свијету 
не будемо и даље излагали наш главни 
специјалитет „Балканску Неслогу“. Ја 
сам лично одеудан партизан идеје, да се 
овдје у Лондону приреди балканска из- 
ложба. па ма то било и без саучешћа Ру- 
муније, која јој је противна.

Примили смо ове књиге:
Цвијеће оа Хума, пјесме Новице Ј 

Николића, кв, II; Цетиње, Држ Штампа- 
рија, 1905 г; цијена Ј-е књизи 1. круна, а 
посвећсна је Његовом Васочанству Књазу 
Петру, Великом Војводи Захумском. О овгј 
књизн проговорићсмо опширније у једном 
од иаућих оројева.

Извјештај о православном богослов 
ском 8аводу у Задру за школску 1904 
—1905 годину, година XXVII.; Залар, 
штампарија Шпира Артале, 1905 г. Ова 
књига има два дијела: други дио чини 
обични школски извјештај’, а у првом ди- 
јелу је научна богословска расправа: Има 
ли душе и је ли душа бегмршно? од М. П., 
у којој’ се на основу богословских, научних 
и др доказа утврђује исгинитост постав- 
љеног иитања, а обарају се материјалистич- 
ки погледи на свијет и жавот у опште. 
Темаје ова иецрпно расирављена и зауза• 
ма 106 страница извјеттаја.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Хигијена госгионица и каФана.
Прочитавгаи ту неки дан у „Народ- 

ном Здрављу“ чланак под горњим насло- 
вом од дра Д. Г. Поповића, одмах су ми 
пале на памет какве су гостионице и ка 
фане код нас, па да бих то бар из далека 
напоменуо, шаљчм вам јелан одјељак из 
тога чланка са некин малим и краткам 
узгредним напоменама, дако се ко други 
нађе, да ову ствар подробније изнесе, а 
надам се да нећете ово одбацити.

У механама и кафанама на јаван на- 
чин врши се, кад случајно а кад и на- 
мјерно, атак на здравље, без разлике, свију 
нас. И ми свако-дневно све то равнодушно 
гледамо, како нам трују и тијело и душу.

Па зашто се не би гостионицч и к I • 
фане уредиле по захтјевпма хигијене?

Да је тако уређење неопходна по- 
треба, мислим да је свакоме јасно и да не 
треба дск<зивати.

Сваки је скоро видио или сам на 
себи искусио све штетне псшљедице тијех 
рђавиЈ’ех локала.

Сви знамо, да су ти локали, а наро- 
чито гсстионице, неопходни за саобраћај. 
Али, оне треба да посдуже као сигуран и 
прави одмор уморним путницима и као 
погодно мјесто за свршавање њахових по- 
слова, а не као легло сваке болеети и не- 
чистоте.

Кафане пак овакве какве су, то су 
једно велнко зло друштвено. И то у то- 
лико веће, што је посјећавање кафана 
пријешло не само у навику већ и у страст 
млогих и млогих.

У кафани упропашћују своје зтравље 
људи из евих друштвених класа, само 
неки мање, а неки више. У њима младеж 
највише пропада и трује своје здравље.

— Посматрајмо сада, на који начин 
и у ком су погледу гостионице и кафане 
опаене по опште здрарље грађаиа?

Непрекидан саобраћај доприноси, да 
многа лица разаолнког сталежа и стања 
свога зхравља и из разноликвх мјеста 
долазе у ближи додир по гостионпцама, а 
у неколико и по кафшама

За то пак гостпонице најлакше по- 
служе за распростирање какве болести. 

| Оне су често неисцрпно и опасно легло 
какве заразе.

Представите себи ов°: неки путник 
долази из зараженог краја — куће, реци- 

! мо, скарлатином. Одеједне у соби једне 
гостионице, гдје има њих још двоје или 
троје. Ту оетавља своје ствари, ту спава. 
у соби им је заједничко и измијешано 
једно е другим.

) Убрус, постељне ствари, чашу за
воду, четку за чишћење хаљина, чешаљ, 
четку за косу и друго употребљавају они 
сви заједничкп.

Они се заЈ'едно хране и опште из-
1 међу еебе. И онда није никакво чудо, да 
I они његови сапутници пли сами оболе 

или пренесу ту опасну бољку и на своју 
' Дјену-

Таква гостионица, не само соба, но 
послуга и сва остала лица која сс ту 

' стичу. послуже као извор те заразе.
’ То ее дешава и код данашњих, „мо-
' дерно“ уређених гостионица. А код оних 

малих и незнатних механица горе је, него 
квд би ушли у најзаражениЈ-у кућу.

Узмите још и то, што врло често 
бива и по већим и мањим гостионицама, 
да ту дође сам болесник од какве заразе 
ради лијечења.

! Та гостионица постане тада за дуже
времена сигурно легло те болести, коЈ-а се, 
ако је саобраћај живљи, распроетре на 
све стране.

Ту се не употребљава нпшта за спре- 
чавање ширења те заразе. Шта више не 
промијене се ни постељне ствари, ни 
убрус, а камо ли да има и трага од каквр 
радикалне дезинфзкције.

Многи гостионичари пазе на такве 
посјетиоце — болеенике ради себе Али 
чес!го и не сазнају од чега Ј-е болесник 
слаб, јер то наш свијет крије. Многи пак 
гостионичари, кад би знали, не би ни при- 
мали такве посјетиоце. Али они по селима 
и другим мањим мјестима принуђени су 
да даду крова свакоме, па и зараженом 
болеснику, преко своје воље; јер, гдје би 
се такав болесник еклонио, кад нико неће 
да га прими, а болнице нема? На крају 
крајева гостионичар мора !

. А дезинфекција собе и осталих ства-
ри ? — она се не врши, је није ни оба- 
везна Гостионичар је сам не врши, јер га 
стаје новаца, а власт ? Н< ма за то буџетом 
одређену иозвцају 1

, И у кафанама се заразне болести лако
швре: ближим додиром, судовима за ниће, 
новинама и др

За то има млого и млого нримјера, 
а можда Ј’е многи од вас то и на самом 
себи искусио, ако је умио и знао да трага 
за извором добијене заразе.

Борнтрегер каже: „саобраћајем се 
најлакте први пуг унесе клица какве за- 
разе у гостионице и кафане. Одатле се она 

, рашири на сва остала лица, коЈ-а се ту 
стичу !“

Осим тијех има многиЈ’ех другијех 
I болести, кџјима је главни извор и легло 

у гостионицама и кафшама.
ј Тако:
I I) Зараженим месом преноси се три-
| хина, пантљикара, прострјел од једанпут 
I на многа лица.

2) Устојалим и поквареним месом, 
кобасицама, еланином, рнбом, отроаним це-

) чуркама, нечастим млијеком и другим не- 
подесним јелима производе се разна тро- 
вања.

3) Нечистим и некалајисаним судо-
. вима за кување Ј’ела и употребу пића 
, млога се лица од једанпут отрују.

4) Рђава и нечиета вода, отровна-фа-
, брицирана пића често причињавају јака 
, тровања. А најчешће стварају катаре ор

гава за варење па и болест цијелог тијела.
5) Нечистим рубљем — креветским 

стварима, преносе се најопасније болесги. 
А и да не спомињемо другу нечистоћу 
и гад.

6) Убрус, било за лице или само за 
ј руке, чешаљ, четка и др ситнице су често 
' легло какве тешке болести цијелог тиЈ-ела

или само болести коже.
7) Судови за пиће; чаше. ћик»ре, бо- 

чице и др. као и судови за јело, ожице,
ј тањири и остало, послуже врло често као 

преносна средства млогих лакших и теш- 
ких болести.

8) Узиимо даље да посматрамо саме 
локале. Многи су влажии, ниски и без

I довољне сунчане свјетлости; шта више 
’ мрачни су. Они су често и сувише мали 
‘ за скуп онолико лица, колико се у њима 
( свако дневно етиче било на краће или 

дуже вријеме.
Лице локала Ј-е и које како. Али

■ унутарња страна увијек је нечиста и 
нездрава.

У њима никад нем! довољно чистог
I ваздуха. Да није још природне вентила 

ције, угушили би се у оном емраду. А и 
гдје има вјештачке вентилацаје, она је

I већим дијелом ведовољна и тако направ- 
љена, да цроузрокује посјетиоцима разне 
врете назеба.

9) Прашина. дим а друга нечистоћа 
од нужника и јама од сплачина Јако зага- 
ђује ваздух у локпту.

10) Послуга у тијем локалима чеето је 
извор разнолвке заразе. Туберкулоза, п^лие 
болести, да друге и не саомињемо, пре- 
носе се на тај начин врло често.

Келнери, кувари и собарице махом 
су разноликог, а понајвише у сваком 
погледу, рђавог здравља. Они су, Стица- 
јем разних прилика, најчешће дегло сва- 
ког тЈ’елесног и моралног недуга.

Из до сада наведеног видп се: да 
гостионице и кафане са својим нехигпјен- 
ским уређењима Ј’ако доприносе рушењу 
нашег здравља.

Исто -тако, ако не још и у већој 
мјери, оне нарушавају и правилан ток 
наших осјећања. У њима нашп ее живци 
раздражуЈ‘у. Оне разаијају у нама многе 
штетне и опасне навике, а затупљују и 
угушују 0СЈ’ећања према добрим врлинама. 
У њима се ствара легло највећих порока : 
пијанства, блуда и картања.

Њихово је уређење за сада такво, 
да на сваког, ксји случајно, а нарочито 
на оне, које потреба нагони да у њих 
сврате, непримјетно извршуЈ’у атак на 
њихово здравље.

Према свему томе, потребно је што 
прије преуредити наше гостионице и ка- 
фане Прописати извјесна наређења, која 
се морају најтачније испуњавати. Оеим 
тога увести један обавезан, строг, п чешћи 
надзор над њима.

Кад ово вриједи за гостионице и ка 
фане, онда што се има рећи за она чудо- 
вишта што се крчмама називају, а већ да 
не говорим о ха.новима по путовима, у ко- 
јима је такав гад и нечистоћа, да ее 
управо не зна што је од чега горе и не- 
чистиЈ’е: пиће које пијеш, трпеза са које 
једеш, чаша из коЈ-е пијеш, онај који ти 
даје, — све је то Ј’едно од другога црње 
и горе. Један мој сапутник посматрајући 
једном приликом нечисту чашу, из које 
емо воде пили, рече ми: „виђи ову чашу, 
како је гадна. Ја мислим да се нечистота 
толико у ово стакло упила, да је више 
опрати није могуће. У осталом, може бити 
да код нас и стакло може да зарђа.“

Мислим, да поред овога и много чега 
другог није чудо ште се у нага, иначе 
здрави народни организам, све више бо- 
лести увлаче. А што раде наши добри 
љекгри, наш санитет ? Да упитамо само, 
има ли ик) од позватих, ко Ј’е обратио 
пажњу на продаваоце тако званих „анти- 
ка“ по Цетињу и др. варошима и на уно- 
шење Целека“ „џупа“, „долакгица“ и 
другог гада, заражсног и прљавог из су- 
сјед,них турсках вароши ?

Ја тек напоменух, а ви, господо ље- 
кари, продужите !

X.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетиње, 22. јуда

(Састанак у Беранима). Ушљед ве- 
ома учестаних сукоба на нашој граница и 
напада на наше пограничаре, Књокввска 
Влада предузела је код Високе Порте по- 
требите кораке, да би се нашао начин, 
да се једанпуг тој’ врло непријатној појави 
на пут стане Наша Влада предложила је 
Васокој Порти да се наши изасланици са- 
стану са турски)’ема и за)'еднички се о то - 
ме договоре и посавјетују. С том сврхом 
отпутовао Ј-е одавде предсједник Држгвног 
Савјета, наш министар унутрашњих дјела, 
г. војв. Божо Иетровић, да се састане с 
косовским валијом Шефкет пашом. У прат 
њи г. вој'в. Божа Петровића налазе се г. г.: 
бригадир Јанко Вукотић, бригадир Јово 
Мартиновић, бригадиЈ) Лакић Војводић, 
кап. Радомир Вешовић и п^ручик Висто 
Љумовић. Први саетанк био је јуче у Бз- 
ранима, а други ће бити на Андријевици.

Увјерени смо да ће ова комисија про- 
наћи начина, да се потребити ред и мир 
на нашој граница успостави и одржи.

За вриЈ’еме одсуства г. вој. Божа Пе- 
тровића заступаће га у дужнозти предејед- 
ника Државног Савјета и министра уну- 
трашњих дјела министар војни, г. вој’в. И. 
Пламенац.

(Благодарност). Од имена становника 
Црмничке нахије, који су приликом овогџ- 
дишњега земљотреса били оштећени, уцу- 
ћена је Њезином ВелнчЈнетву Италијан- 
ској Краљици Јелени, за обилату помоћ 
коју им је том приликом пружила, слије- 
дећа благодарност:

Ваше Величансшво!
Давно позната нам прирођзна и уви- 

јек својствена Вашему Величанству доброта 
и племенитост срца није суминула, да се 
и овога пута не покаже у обилатој помоћи, 
коју милостиво пружисте поетрадаллјем од 
земљотреса становзицима Црмничке нахије, 
— најљепшег скоро диЈ’ела оне земљз, која 
је сретаа, да се отаџбином Вашега Вели- 
чанства назива.

Таква доброчинства, нарочито кад 
долазе од Особе, која и без тога ужава 
најњежнију љубав и симзатије, остаЈ’у 
трајно зарезана у души и срцу благодар- 
ног народа, те ће живз СЈ-ећање на њчх 
остати не само у данашњем, него и у мла- 
ђим нараштајима.

Ушљед тога, потнисати сретни су, 
што им је пало у дио, да у име поиогну- 
ти'ех страдалника подастру пред стопама 
Вашега В°личанства најгоплају благодар 
вост, уједињену е молитваиа за срећу и 
дуг живот своје Узвишене Добротворке.



1^
Нека милостиви Бог поасиви Ваше 

Величанство на срећу, дику и понос и Ва 
шега Узвишенога Рода и Вашега Уввише- 
нога Дома, као и оба народа, који су сретни. 
те Вас својом називати могу!

Цетиње, 14. јула 1905. г.
Вашега Величанства

н ајоданији:
В. И. Пламеиац 
Сердар Р. Плаиенац 
Војв. М. Ђуровик.

(Из Управе Књаж. Црногорске 
Држ. Библиотеке) Књ. Црн. Држ. Би- 
блиотека набавила је од 7. јула 1904 год. 
до 15. јула 1905 године — које купови- 
ном, које разним поклонима — око 305 раз- 
нијех дјела и повременијех издања у 1234 
свеске. Овијем су попуњена сва издања 
Краљевске Српске Академије, тако да Би- 
блиотека сад има сва издања: друштва 
Србске Словеености, Српског Ученог Друш- 
тва и Српске Краљевске Академије.

Купљена су сва вздања Ји§оз1ауеп8ке 
АкаЈегауе ХпапозБ 1 ТЈтјеШозБ, велики дио 
издања „Матице Српске“ (све што се могло 
купити у Матичиним магазинима). Осим 
тога купљено је: „Дело“, „Српски Књиж 
Гласник“, „Глаеник Земаљског Музеја“ и 
сва издања „Срп. Књижевне Задруге“.

Са захвалношћу биљежи поменута 
управа, да је Библиотека ове године доби- 
јала на дар сва издања од Српске Краљев 
ске Академије из Биограда и Император- 
ског Географ. Обшчества из Петрограда.

Др. Лазо Томановић, предсједник Ве- 
ликог Суда поклонио је око 120 разнијех 
књига Проф Кијевског Университета, г. 
Сикорски, послао је своју „Оптту психо 
логију са физиогномиком“ и, 1)г. Ј. Агапиа 
проф. из Котора своју брошурицу — п/аз1о 
је ра1а ћгуабзка Н1ега1ига и 8р1је1и 5иа Ма- 
гиПба“.

С пријатнијем признањем биљезки се 
и то, да је Ји^оз1ауепзка АкаЈепија Хпа- 
позН 1 1Јтје1по811 и Ха^геБи дала 50% п° 
нуста на сва своја издања, која су за ову 
Библиотеку купљена.

Рат између Русије и Јапана.

ТОКИЈО, 18 јула. — Сахалин- 
ска јаианска војска продужила је 14. 
о. мј. напредонање, потискујући пред 
собом руске чете. Јаианске предстра- 
же наувеле су Дербанекоје, а јапан- 
ска коњица погала је према Лони- 
кову. Друго јапаиско одјељење, које 
је погало напријед у источном прав- 
цу, потукло је код Ведерниковског 
руску пјешадију и артиљерију.

ИЕТРОГРАД, 18 јула — Све- 
штенство једног округа у Оренбур- 
шкој губернији вдмолило је Цвра у 
име своје пасгве од 38.000 душа, да 
не вакључи срамотан мир. На ову 
молбу Цар је одговорио: „Руски се 
народ може у мене поувдати. Ја не- 
ћу никада вакључити срамотан или 
велике Русије недостојан мир“.

ТОКИЈО. 18 јула. — „Рајтер“ 
јавља, да су Јапанци 15. о. мј. но- 
тиснули Русе ив околине Риковског 
на Сахалину, па су ваувели варош 
Риковск послије жестоке битке по 
улицама. Ива тога сусрели су се Ја-
панци јужно од Риковског са 800 
руских пјешака и нагиали их у 
бјегство. 200 Руса је пало, а 500 
варобљено. Руска војска, која је у 
потоњим биткама на Сахалину про- 
тив Јапанаца стајала, састојала се 
И8 5000 пјешака и 12 топова.

ПЕТРОГРАД 19 јула. — Ге- 
нерал Лињевић јавља 16. ов. мј.: 
„Један дио наше војеке заувео је 
Хајлунгченг. Друго наше одјелење, 
које се упутило према кланцу Ван- 
гулин, ваувело је послије жестоког 
боја са Хунхувима мјесто Ердагон. 
13. ов. мј одјељење је пошло даље, 
те је ива непрестаног окршаја са 
увмичућим непријатељсм 8аувело на 
јуриш јаианску повицију западно од 
мјестн Малугон. Јапанци су увмак- 
ли са внатним губитцима,

ПЕТРОГРАД, 20 јула. — Ге- 
нерал Лињевић у телеграму, упу- 
ћеном Цару. одлучно побија вијест 
стравих ластова, да је руска војска 
опкољена а њен положај критичан.

ТОКИЈО, 20 јула. — (Званично). 
Генерал Харагуши поставио је 17. 
ов. мј. војну управу на Сахалину.

ЊУЈОРК 21 јула. — Руеки опу- 
номоћеник 8а преговоре о миру, ми- 
нистар Вите, стигао је овамо.

ЊУЈОРК, 22 јула. — Један члан 
из пратње министра Вите-а ибјављу- 
је, да је и Вите снабдјевен истим 
□уномоћијем као и јапански опуно- 
моћеник Комура, али да ипак неће 
вакључити мир под сваку цијеиу. И 
руски посланик у Пекингу учество- 
ва ће у преговориаа о миру.

ПЕТРОГРАД, 22 јула. — Ли- 
њевић јавља, да је руско корејско 
одјељење сузбило 12 ов. мј. Јапан- 
це, коД су напредовали источно од 
Мусаљева.

ТОКИЈО. 22јула. — Штаб гра- 
ђанеке управе отпутоваће на Саха- 
лин прексјутра, а главни ће квартир 
бити у Александровском.

ТОКИЈО, 23 јуна. — „Рајтер“ 
јавља, да се војска руска на Тумену 
налази на пушкомету од Јапанаца 
и да је сукоб неивбјежан.

ТОКИЈО, 23 јула. — „Рајтер“ 
јавља, да се главница руске војске 
на Сахалину предала 18. јула; ва- 
робљено је свега 70 официра и 3200 
војаика.

ЊУЈОРК, 23 јула. — Листови 
јављају, да је Вите конферисао са 
представницима неких виших бана- 
ка. да чује њихово мишљење о но- 
вом зајму; руска агенција побија ово.

ЕСТЕРБАХ, 23 јула. — Вите и 
Ровен стигли су и походила Руввелта.

ЦАРИГРАД, 17 јула. — Пово- 
дом сретног Суллановог спасења од 
потоњег атентата, пуштени су на 
слободу сви осуђеници, који су иввр- 
шили двије трећине досуђене им 
казне као и они, који би их кроз 
једну годину били иввршили.

ДАНЦИГ, 18 јула. — Цар Вил- 
хелм отпутовао је у Копенхаген на 
броду „Хоенцолерн“.

ЦАРИГРАД, 18 јула. — Гене- 
рал Мустафа Нури-иагаа постављен 
је 8а скадарског валију.

КОПЕНХАГЕН, 19 јула. — Цар 
Вилхелм стигао је овамо, дочекан 
од краља и принца Валдемара.

ЦАРИГРАД, 19 јула. — Крит- 
ски усташи одбили су у нарочитој 
скупштини прокламацију генералних 
консула држава заштитница.

БИОГРАД, 19 јула. — Поли- 
цајски преф?кт Петровић пензиони- 
сан је због тога, што је приликом 
нереда у електричној централи по- 
кавао мало енергије.

ПЕТРОГРАД, 19 јула. — Град- 
ским префектом у Москви именован 
је помоћник шефа жандармеријског 
корпуса, генерал Медем.

ПАРИЗ, 20 јуна. — Није исти- 
нита вијест, да је француска влада 
одлучила у јесен послати своју ескад- 
ру у балтичке воде.

БЕРЛИН, 20 јула. — Потпи- 
сан је нови трговачки уговор ивмеђу 
Њемачке и Бугарске.

ИЕТРОГРАД, 19 јула. — Чује 
се, да је под предсједнига гвом Ца- 
ревим данас отпочело поновно вије- 
ћање о пројекту министра Булигина, 
али да је пројект потпуно ибмије- 
њен у либералном смислу.

ЦАРИГРАД, 20 јула. — Чи- 
новници бугарског егвархата, који 
су били уапшени поводом тога атен- 
тата, пуштени су на слободу. По- 
лиција је претражила вдање егвар- 
хата и 8аплијенила је разних доку- 
мената. Егварх је протестирао про- 
тив тога поступка.

ЦАРИГРАД, 20 јула. — Пошто 
је без икаквог успјеха истекао рок, 
који је био остављен критским уста- 
шима да се покоре, четири генерал- 
на консула држава зашгитница об- 
јавили су јуче опсадно стање.

ШТОКХОЛМ, 21 јуна — Обра- 
зовано је ново министарство под 
предсједнпштвом Лундеберга.

КОПЕНХАГЕН, 22 јула. — Цар 
Вилхелм отпутовао је у Сасниц.

ПАРИЗ, 22 јула. — Персијски 
шах отпутовао је у Остенде.

ЛОНДОН, 22 јула. — У пар- 
ламенту нзјавио је мннистар Перси, 
да он мисли да општи положај у

Јевропи ни мало не узнемнрује, ни 
ти да има мјеста страховању, што 
иввјесни кругови тврде, да Инглес- 
ка неће закључити споравум ни 
с једном државом, ако с тијем не же- 
ли изаввати непријатељства против 
друге које државе. Што се Кри- 
та тиче, силе заштитнице су саглас- 
не, да се захтијевање о присаједи- 
њењу Крита Грчкој не може испу- 
нити, али он мисли. да се начин 
управе на Криту мора врло бриж- 
љиво проучити, те према томе по- 
правити.

ЦАРИГРАД 23. јула. — Из- 
гледа да је истрагом доказано, да су 
атентат извршили међународни анар- 
хисти; трагови доводе чак до Женеве.

МАДРИД, 23 јула. — Престоло 
насљедник Фернандо умро је јутрос.

С т ј е ч а ј
К. Ц. Државној Гимназији на 

Цетињу у школској години 1905 — 6. 
потребно је шест наставника и то:

Три наставника за класичну 
филологију уз српски или њемачки 
јевик;

Један наставник ва природне 
науке уз математику и физику;

Један наставник за цргање и 
краснопис и

Један насгавник за пјевање и 
музику.

Ирвијенство ће имаги они, који 
су већ положили професорски испит 
и с добријем успјехом радили у којој 
гимназији.

Ко жели заузети једно од поме- 
нутијех мјеста, нека се са својијема 
погодбама и потребним документима 
обрати потиисаном најдаљо до 15. 
августа ове године

Цетиње, 11. Јула 1905.
Број 1764.

Министарство Просвјете
2—5 и Црквенијех Послова.

Школска Објава
Позивају се сви К. Ц. питомци, 

да најдаљо до 15. августа ово године 
иоднееу увјеренл, како еу евртаадн 
прошлу школску годину.

Ко до поменутог дана не под- 
несе увјерење, губи стипендију, као 
и они, који су с недовољнијем у- 
спјехом свргаили.

Цетиње, 11. Јула 1905. год.
Број 1763.

Министарство Просвјете
2—3 и Црквенијех Послова

Н А Т Ј Е Ч А Ј.
Према наредби Књаж Министарства 

Унутрашњих Дјела од 1-ог ов. мј. број 
2861 , отвара се натјечај на тои мјеста 
обласних ветеринара, а то на Цетињу у 
Никшићу и у Колашину.

Натјецатељи треба да иознају српски 
језик и да најдаље до 1-ог еептембра о г. 
поднесу Санитетском Одјељењу Књ. Ми- 
нистарства Унутрашњих Дједа наЈ Цетињу 
своје молбе снабдјевене с документима о 
свршеним наукама и досадашњој пракси.

Плата годишња опредијељена је 2000 
круна а остале услове могу натјецатељи 
тразкити од Санитетског Одјељења.

Из канцеларије Санитетског Одје- 
љења Министарства Унутрашњих Дјела, 
Цетиње, 1 ог јула 1905. год. број 761.
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Приватне објаве.

Иотписана даје на јавно знање, да се 
је 1-ог Маја о. г. отворидо публици

ЉЕКОВИТО КУПАЛИШТЕ
јодне — сумиорне и мрвле воде

РИЈЕЦИ ДУБРОВАЧКОЈ
(Мокошица)

Љековита вода изваре на истом мје- 
сту, гдје је саграђено купалчште, а анали 
зована Јв од г. Е. Лудвиг-а, проф. на бзчком 
университету, и пронађена је љековитом 
за ове болести: — Улоге (гута), вртње 
(роматика), кожне и сифилитвчне болести, 
хроничне болести пробавнијех органа, бо 
дести на јетри и на сљезенима и невра- 
стеничне болести.

Завод је снабдјевен купељима помв- 
нуте љековите воде, на разне температуре, 
као што и купелима мрзле воде и куие- 
љима на пару, а све је то удешено према 
најмодернијим купалиштима. Осим тога за- 
вод пружа болееницима удобнијех станова 
у самој згради п рестаурант.

Пеби на иа/ру. Веншилашури. Питка 
вода навраћена са извора Рпјеке. Љуечник 
у заводу. Тачна служба. Купалиште је отво- 
рено кроз сву годину. Омнибус сваке уре 
креће из Дубровника у Батаховину, гдје 
болесника чека бзрка за пријевоз. — За 
потање обавијести сбратпти ее писмено 
потписаноме, а брзојавно на: „ Тћегтобћегарпа 
ОтНа Кадиза.'* 1

Управа Љековитог Купалишта јодне 
— сумпорне и мрзле воде у

Ријеци Дубровачкој.
П. п. Бр. 57 <—15
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег незаборав- 
љеиог оца

БАЈА БЕГ0ВИЋА,
који се пресели у вјечнозт 14. јула 
ове године у 62 години свога жи- 
вота, посље тешког боловања.

Сматрамо за особиту дужност изја- 
вити вјечиту благодарност свима који 
учествоваше у нашој жалости.

Хвала свештеницима: протојереју 
Бошковићу, Петру Вуковићу, који 
покојника ердачно опојаше. Хвала 
Бјелопавлићима.

Хвала пријатељима: капетану Бећу 
са Новосељанима.

Особита хвала Данилограђанима и 
сввма кпји спровод увеличаше и по- 
којника до вјечне куће иепратише.

Главица, 16. јула 1905. 
Ожалошћени:

Синови: Станко н Шниро Беговићи.

Р. 80 Бр. 114 1—1

Врој22

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти мог сиачића

И В А
који се прееели у вјечност 17. ов. м. 
за евету дужност сматрам овим путем 
изјавити у име своје и своје фамилије 
најискренију благодарноет поштова 
ном грађанству вароши Никшића, које 
евојом многобројном поејетом и спро- 
водом до вјечне нокојникове куће 
ублажи тешку рану уцввјељених ро- 
дитеља и својте.

Неизмјерна хвала и евијема мо- 
јам пријатељима са сгране, који нам 
изјавише своја саучешћа у преголемој 
и пречесгој жалости нашој.

Јцистч 
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■ Млнис'

Р. 75

Др. Радуловић. 

Бр 115 1-1
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти мог нигда непре- 
жаљенсг сина, односно брата, оца, 
мужа и ђевера

САВА Ђ. КОПИТОВИЋА,
који се ненадном емрћу у најјачсј 
снази живота — у 35 ој години пре- 
сели у вјечност у Америци 19. јува, 
а сахрањен је 21. истог у Глоб Ара- 
зону, сматрамо за особиту дужност 
изјавитп дожавотну благодарност: Л>у- 
ботињанима и .Грађанима; Сотонићима, 
Ораховљанима, Дупиљанима, Глодо 
љанима, Подгоранима и браћи Брче 
љанима, који у оноликом броју на 
жаловање дођоше и својски нашег 
непрежаљеног Сава по народном оби- 
чају оплакаше.

По на особ хвала г. г. Војводи Ма- 
шу и ком. Иву Ђуровићима на пиеме- 
на еаучешћа, као и учитељу Поповићу 
на држаном сходном говору.

Јјш једанпут свима и свакоме ко 
нам ма којим начином указа саучешћа 
у превеликој жалости — хвала. ■

Брчеле, 15 јула 1905.
Ожалошћени: 

отац Т»уро; браћа: Рако и Коста; епн 
Јован; удсва Стапе; сестре: Марица, 
Јокана, Гордана и Киће: снаха Анђе 

и остала родбина.
Р. 141 Бр. 116 1—1

■ Аркве 
Рросв

Уредник: проф. Живко Драговић Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


